

为健康“加码” 为幸福“加温”

贴心的导医服务，让患者就医更舒心；实行“无假日门诊”，让患者就诊衔接“不断档”；信息化赋能医疗，让患者就医更快捷；医院聚才引智，让患者“近”享全国优质医疗服务……近年来，我市各医院从细节入手，改善就医体验，让服务更有“温度”，人民群众获得感幸福感安全感持续增强。

随着生活水平提升，群众对健康有了更高要求，多元化、多层次的医疗服务需求日益增加，不仅要看得上病、看得好病，还要看病更舒心、服务更体贴。如何满足百姓就近看上病、看好病、负担少的需求，进一步织密医疗这张民生保障网？今年政府工作报告中提出：全面实施好中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目，切实提升基层医疗卫生服务水平。促进妇女儿童全面发展，积极建设生育友好型社会。两会期间，代表、委员们频频就与健康相关的工作发声，直接反映了老百姓的心声。一份份议案、提案在分析问题、提出建议、拿出办法的同时，也为我市卫生健康工作注入了活力。

高质量发展

让群众“看得起病” 医院“看得好病”

公立医院高质量发展是聚焦人民健康主线、强力推进的重大民生工程。近年

来，我市始终坚持以人民健康为中心，把公立医院改革与高质量发展作为全面深化改革的重要任务，持续深化医药卫生体制改革，推进公立医院高质量发展。2024年，我市成功入选中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范城市。

市政协委员、市五医院肾内科主任甄国华表示，公立医院高质量发展不仅仅是规模的扩张和技术的提升，更重要的是服务质量的提升和管理模式的创新，要坚持以人为本，以患者为中心，不断提升医疗服务的品质和效率。同时，公立医院高质量发展，始终离不开人才队伍建设，因为医务人员的水平高低决定了医疗服务水平的优劣，也直接影响着人民健康水平的提高，要想办法吸引人才、留住人才，还需要完善的薪酬分配制度和良好的工作环境。此外，推动公立医院高质量发展，还需要外部管理的持续跟进，如健全医疗服务价格动态调整机制、深化医保支付手段改革、深化职称制度改革等，增强配套政策之间的系统性、协同性，保障医院稳定运行。

优质医疗资源下沉

看病就医 “近”享更优服务

基层医疗卫生机构是守护群众健康的第一道防线，在家门口就能看好病，享

受优质便捷的卫生健康服务，也是群众的普遍心愿。建立分级诊疗制度，引导医疗卫生工作重心下移、资源下沉，是满足群众看病就医需求的治本之策。提升基层医疗服务能力，可以逐步改变群众的就医习惯，从而实现将小病、慢病、常见病诊疗留在基层的目标，让分级诊疗有序有效。

市人大代表、灵丘县医疗集团副院长刘向荣表示，分级诊疗是解决群众“看病难”“看病贵”的有效手段，其中，推动优质医疗资源“下沉”尤为重要。医院要发展，人才是关键。推动三甲医院优质资源下沉，不仅要“掏家底”真派驻、真帮扶，在为基层医院“输血”的基础上，更要“造血”，建立起“带不走的医疗队”。要加大对县级医院设备设施投入，从硬件上予以支持，让基层医院有能力开展更多诊疗项目，满足患者基本需求。建立完善远程医疗服务网络，为基层提供远程会诊服务。加强医疗、医保相关政策的宣传力度，引导患者到基层就医。

鼓励生娃

给年轻人有意愿生 有能力养的底气

近年来，三孩生育政策及配套措施不断完善，在应对人口老龄化、鼓励生

育等方面起到了重要的推进作用，但目前家庭生育意愿依然不高。两会期间，婚育支持也是代表、委员们热议的话题。

市政协委员、平城区御鑫亮城社区卫生服务站站长冯素芳表示：家庭生育意愿低是由多重因素导致的，一方面，女性生育和职业发展存在冲突；另一方面，家庭生育和养育成本高，婴幼儿托育困难，教育、医疗、住房等多重压力叠加。她建议进一步完善生育政策，通过提供更多激励措施，鼓励年轻夫妇生育。生育支持政策也应从全周期、全过程视角设计，避免出现一孩不补、二孩少补、三孩多补的差异化递进式支持政策。建立男性陪产假法律制度，提升妇女生育意愿。大力发展普惠托育服务，减轻家庭生育、养育、教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。鼓励有条件的单位建立托儿所，提供育儿设施和服务，就近就便解决职工家庭照护子女的困难。着力营造鼓励生育的社会氛围，倡导与鼓励青年生育导向相适应的人口观、婚恋观、生育观、家庭观。

本报记者 高燕 丁亚琴

两会聚焦
2025

守护绿水青山 建设美丽城市

良好生态环境是最普惠的民生福祉，最公平的公共产品。近年来，大同持续打好“蓝天”“碧水”“净土”三大保卫战，全年空气质量综合指数、优良天数、PM2.5浓度3项指标继续保持全省第一，是全省唯一连续5年达到国家环境空气质量二级标准的城市。

如何建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽城市？参加我市两会的代表、委员们围绕政府工作报告中的相关内容展开热烈讨论。

擦亮金字招牌 增强软实力

进一步做好 生态文明建设

“政府工作报告中提出，良好的生态环境是大同的金字招牌和最强软实力。”市人大代表曹晔对于生态环境保护一直很关心，她表示，进一步做好生态文明建设，

还需要各相关部门和社会各界携手持续发力，要坚持全民行动、共建共享，让生态文明建设成为群众自觉行动，在践行“绿水青山就是金山银山”中推动大同高质量发展。

科学规划方案 明确责任归属

推进矿山环境 恢复治理工作

“咱大同煤炭多，云冈区口泉沟和云冈沟是煤炭开发的‘主战场’。”政府工作报告中提出的“科学推进国土空间生态修复、矿山环境恢复治理，做好采煤沉陷区村庄搬迁后拆除复垦工作”，一下子就抓住了市政协委员李森林的眼球。

说起这两条沟，李森林打开了话匣子。它们有着特殊的“履历”，源源不断地为国家能源安全输送“血液”。但与此同时，也给当地生态环境带来了较大影响。对此，李森林建议，加大政策支持力度，

省、市政府需明确利用煤矸石填沟造地等政策，协调资金；科学规划，三级政府共同编制完善规划方案，明确治理目标；明确责任归属，按“谁破坏、谁治理”原则，确定采煤企业责任，构建生态环境补偿机制；借鉴经验，参考安徽淮南等地做法，探索产业生态融合发展路径；推进绿色矿山创建，煤炭企业控制开采强度，提升煤矸石综合利用率，政府推进项目建设，给予优惠政策。

做好垃圾分类 资源循环利用

大力开展 绿色低碳全民行动

“如今生活节奏快，垃圾产生量激增，做好垃圾分类，资源能循环利用，环保也更高效。”市政协委员康淑瑰表示，政府工作报告中提出“大力开展绿色低碳全民行动”，垃圾分类正是践行这一行动

的关键之举。

“许多居民对分类标准不了解，不知如何分类，部分小区垃圾桶未分类，混装运输现象普遍。”针对这些现象，康淑瑰建议，将《大同市生活垃圾管理条例》利用微信、抖音等平台及科普微视频、宣传资料开展教育活动，组织志愿者协助居民下载“全国垃圾分类小程序”。同时，激励居民售卖可回收物，做好干湿分类，提高参与积极性。小区要尽快完成垃圾桶分类，培养居民节约和利用资源的习惯。此外，严格把控分类收运环节，做到“垃圾不落地、不混装”，并根据本地实际建立足够的垃圾处理站，提升可利用垃圾的处理能力。本报记者 韩云峰 辛雅君

两会直击
2025

